

· 第十三届世界社会主义论坛 ·

高举马克思主义伟大旗帜 共创人类美好未来

张东刚

纵观世界局势，百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，世界社会主义发展呈现出新态势。资本主义在走过自己的黄金时代后已经暴露出系统性的制度危机，社会主义在经历短暂低潮之后重新焕发出勃勃生机，“资强社弱”的格局开始转变，“东升西降”的趋势更加明显，“西方中心主义”的禁锢逐渐破除，中国式现代化的成就举世瞩目，中华民族伟大复兴已经成为世界社会主义发展的增量，也成为世界政治经济秩序加速调整、全球治理体系深度变革的最强动力。可以说，新时代中国特色社会主义是当今中国的科学社会主义，也是世界范围内最具有示范力、创新力、影响力的科学社会主义实践。

一、持之以恒推进理论创新，为科学社会主义发展提供思想指引

思想是行动的先导，理论是实践的指南。党的十八大以来，中国共产党对科学社会主义理论发展的突出贡献之一就是概括并提出习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想展现了中国共产党人对社会主义发展规律的最新认识，其中许多原创性的理论观点蕴含着马克思主义世界观和方法论新的时代因素。比如，习近平总书记从世界社会主义500年的视野理解中国特色社会主义的历史渊源与演进逻辑，阐明社会主义发展的必然性趋势和阶段性特征；提出中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，阐明无产阶级政党与社会主义之间的本质性联系，等等。这启示我们，要以发展的眼光审视当代社会主义和资本主义的发展现状，基于马克思主义的立场、观点、方法不断对新问题作出新回答，对新思想作出新阐释，对新实践作出新概括。

二、持之以恒拓展现实图景，为实现社会主义现代化打造实践样板

100多年前，也就是十月革命胜利后不久，面对革命后出现的新情况，列宁在《怎样组织竞

赛?》一文中指出：“现在一切都在于实践，现在已经到了这样一个历史关头：理论在变为实践，理论由实践赋予活力，由实践来修正，由实践来检验。”^①中国共产党团结带领中国人民创造了经济快速发展和社会长期稳定的“中国奇迹”，宣告了“历史终结论”的终结、“社会主义失败论”的失败、“中国崩溃论”的崩溃。以中国共产党第二十次全国代表大会为标志，中国进入了全面建设社会主义现代化国家阶段，开始了社会主义与现代化相结合的全新时期，中国特色社会主义正成为社会主义实践的一个样板。这启示我们，世界社会主义正在从挫折走向复苏、从失落走向自信、从低潮走向复兴，我们应当科学把握这种局势转换、时代更迭的逻辑，把握自身在社会主义运动中的历史方位，扎根实践沃土、立足本国实际、回答时代命题、呼应人民期盼，不断提出在社会主义道路上实现现代化的实践性、建设性、操作性方案，推动科学社会主义理论与实践的双重跃升，全面超越西方资本主义现代化模式，展现社会主义现代化的新风貌。

三、持之以恒擘画全球愿景，为推动世界社会主义发展凝聚奋斗合力

正如《共产党宣言》指出的，共产主义不是一种狭隘的地域的运动，无产阶级要获得彻底解放必须解放全人类。科学社会主义是着眼于全人类解放的事业，自始至终关注人类向何处去的重大问题。习近平总书记科学判断世界发展现状与趋势，准确定位中国与世界的关系及其变化，提出构建人类命运共同体理念、“一带一路”倡议、“三大全球倡议”，以开创人类文明新形态的历史自信深化了马克思主义世界历史理论，为解决人类社会难题贡献了中国智慧、中国方案、中国力量，引领了世界社会主义发展的方向和路径，展现了科学社会主义对人类文明进步的卓越贡献。

宏伟蓝图不会轻松实现，前进道路必然风雨兼程，只要我们始终高举马克思主义的伟大旗帜，坚持社会主义发展方向，勇扛历史重担，把准时代脉搏，继往开来、勇毅前行，就一定能够开辟世界社会主义理论发展的新境界，开创世界社会主义实践创新的新局面，在人类社会发展史上书写更加华丽的篇章。让我们共同探索世界社会主义和人类未来发展的重大理论和实践问题，共同推进世界社会主义的理论创新和实践探索。

（张东刚系中国人民大学党委书记）

[责任编辑：柳 达]

^① 《列宁全集》第33卷，北京：人民出版社，2017年，第212页。